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Seja bem-vindo! As FIPMoc desejam-lhe tranquilidade e sucesso nesta prova. 

 
    INFORMAÇÕES:  

1) Tempo total das provas: 4h30min 

 

¶ Início previsto: 8h30min.             Término previsto: 13h.  

 

2) Este caderno contém 52 questões de múltipla escolha e uma proposta de redação. CONFIRA  

se seu caderno está completo. 

3) Na folha de respostas (definitiva): 

¶ MARQUE NO GABARITO A COR DE SEU CADERNO DE PROVAS. 

¶ Não dobre nem amasse a folha. 

¶ Confira seu nome, curso e número de inscrição. 

¶ ASSINALE somente UMA OPÇÃO EM CADA QUESTÃO. Sua resposta será anulada 

se houver mais de uma opção assinalada. 

¶ NÃO DEIXE QUESTÃO SEM RESPOSTA. 

¶ Use apenas caneta esferográfica azul ou preta. Sem forçar o papel, faça traços firmes e 

preencha todo o campo. 

 

4) O candidato somente poderá sair definitivamente da sala quando restarem 60 minutos 

para o término oficial do horário. 

 

5) Somente ao término oficial do horário  será permitido ao candidato levar o caderno de 

provas. 

 

6) APÓS ENTREGAR A FOLHA DE RESPOSTAS E A REDAÇÃO, o candidato deverá 

retirar-se imediatamente do prédio, não podendo permanecer nos corredores nem utilizar 

instalações sanitárias. 

 

 

É EXPRESSAMENTE PROIBIDO O USO DE QUALQUER APARELHO 

ELETRÔNICO, PRINCIPALMENTE CELULAR, PAGER E SIMILARES.  
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CIÊNCIAS DA NATUREZA  E SUAS TECNOLOGIAS 

Questão 01 

Pesquisas relacionadas à imunoterapia contra o câncer desenvolvidas por James P. Allison e Tasuku Honjo 

foram consideradas um marco no combate à doença e premiadas com o Nobel de Medicina de 2018. 

   

Disponível em: < https://g1.globo.com/ciencia-e-saude/noticia/2018/10/01/james-p-allison-e-tasuku-honjo-sao-os-

vencedores-do-premio-nobel-de-medicina-para-2018.ghtml  > Acesso em: 10 out. 2018. 

 

A nova terapia consiste em: 

A) remoção cuidadosa dos tumores e de sua metástase por novas técnicas cirúrgicas.  

B) administração de elementos químicos radioativos que matam as células tumorais. 

C) bloqueio de proteínas que impedem o reconhecimento dos tumores pelas células de defesa. 

D) aplicação de antígenos  que respondem de forma específica às células tumorais. 

E) utilização de drogas que diminuem a vasculogênese e angiogênese dos tumores. 

 

Questão 02 

Esquema da usina hidroelétrica de Itaipu 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  Dados: g = 10 m/s²  

               r água = 1000 kg/m³ 

  A usina hidroelétrica de Itaipu tem eficiência de 80% e produz energia a 12000 MJ por segundo. Sua 

barragem possui altura h = 100 m.  

 

O volume de água do rio, em m³, que passa pela turbina, por segundo, é de: 

A) 150.                B) 15000.                   C) 1500.                   D) 150000.                   E) 1500000. 

https://g1.globo.com/ciencia-e-saude/noticia/2018/10/01/james-p-allison-e-tasuku-honjo-sao-os-vencedores-do-premio-nobel-de-medicina-para-2018.ghtml
https://g1.globo.com/ciencia-e-saude/noticia/2018/10/01/james-p-allison-e-tasuku-honjo-sao-os-vencedores-do-premio-nobel-de-medicina-para-2018.ghtml
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Questão 03 

                           
                                                                     
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

                      Fonte:infoescola.com.br 

 

A figura mostra: 

A)  elemento com camada de valência possuindo simetria de orbitais. 

B)  reação química de elementos realizando interação iônica endotérmica . 

C)  elemento estabilizado por covalência transferindo  quatro elétrons. 

D)  reação física de átomo eletropositivo com ametal estabelecendo ligação iônica. 

E)  elemento das terras raras que estão ganhando ou perdendo elétrons.     

 

Questão 04 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
                               
 
                                                         
 
                                                                      

                                                                         https://super.abril.com.br/mundo-estranho 
 
 

A imagem mostra uma relação caracterizada  

A) pela presença de fêmeas, sendo todas elas férteis. 

B) por indivíduos sem diferenças morfológicas. 

C) por divisão de trabalho com presença do zangão. 

D) por voo nupcial realizado por macho e fêmea alados. 

E) pela presença de apenas duas castas.  

https://super.abril.com.br/mundo-estranho
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Questão 05 

Um motorista imprudente avista, no instante t = 0, um semáforo amarelo. O gráfico mostra a velocidade 

desse motorista, em função do tempo, após esse instante. 

 
 

O motorista, entre: 

A) 20s e 30s, freia bruscamente, pois percebe que não conseguirá passar. 

B) 0s e 10s, possui aceleração constante, caracterizando seu tempo de reação.  

C) 30s e 40s, possui a menor taxa de variação da velocidade de todo o percurso. 

D) 10s e 30s, acelera sempre à mesma taxa, o que caracteriza sua imprudência. 

E) 10s e 20s, acelera tentando passar, antes de o semáforo ficar vermelho. 

 

Questão 06 

 

 
           
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

                                         Fonte:mundoescolar.gov.br 

 
Sobre a figura, são feitas as seguintes afirmativas:  

I. O átomo com eletrosfera expõe órbita para o elétron. 

II.  Há espaço específico para movimentação quantizada do elétron. 

III.  Partículas desprezíveis ocupam estágios estacionários de energia.  

 

É correto o que se afirma apenas em:  

A) I e II. 

B) II.  

C) I. 

D) I e III. 

E) III.  
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Questão 07  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Imagem: Junqueira e Carneiro, Biologia celular e molecular. p. 217  

Ed.Guanabara-Koogan. Sétima edição 

 
Sobre o esquema, são feitas duas afirmativas ligadas pela palavra PORQUE: 

I. A insulina, proteína hormonal cujo efeito é hipoglicemiante, é secretada na luz do capilar sanguíneo, 

após sofrer modificações pós-traducionais. 
 

    PORQUE  

II.  Entre sua síntese e exocitose, observam-se alterações moleculares em sua estrutura, ao passar por áreas 

membranosas que promovem dobramento e clivagens.  

Conclui-se que: 

A) I é verdadeira, e II é falsa. 

B) I e II são verdadeiras, e II justifica I. 

C) I e II são verdadeiras, mas II não justifica I. 

D) I é falsa, e II é verdadeira. 

E) I e II são falsas. 
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Questão 08  

 

O irmão mais novo de uma família coloca um copo de leite no forno micro-ondas. Ele observa que apenas 

o leite aquece, e o copo se mantém praticamente à temperatura ambiente. O garoto indaga à sua irmã mais 

velha, estudante do ensino médio, por que isso acontece. Ela logo inicia sua explicação: 

ñTodos os alimentos s«o constitu²dos de mol®culas de §gua que possuem frequ°ncia natural de vibra­«o 

próxima da de micro-ondas, por isso apenas eles s«o aquecidos ao serem colocados no forno.ò 

 

 

Esse fenômeno denomina-se: 

A) ressonância. 

B) reflexão. 

C) refração. 

D) difração. 

E) polarização. 

 

Questão 09 

  

Dispositivo Energético 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

                       

 

                      FONTE: http://www.aulasdequimica.com.br 

 
Nesse sistema há um:  

A) íon de cobre aquoso oxidando. 

B) fenômeno eletrolítico. 

C) elemento eletronegativo reduzindo. 

D) gerador garantindo todo o processo.  

E) processo de redox espontâneo.  
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Questão 10  

 

Minha cor 

Minha flor, minha cara 

Quarta estrela 

Letras três uma estrada 

Não sei se o mundo é bom 

Mas ele ficou melhor quando você chegou 

E perguntou  

Tem lugar pra mim? 

Espatódea, gineceu 

Cor de pólen 

Sol do dia 

Nuvem branca sem sardas 

Não sei o quanto o mundo é bom 

Mas ele está melhor deste que você chegou 

E explicou 

O mundo pra mim 

Não sei se esse mundo está são 

Mas pro mundo que eu vim já não era 

Meu mundo não teria razão 

Se não fosse a Zoé 

Oh oh oh 

Compositores: José Reis (Nando Reis). Letra de Espatódea © Warner/Chappell Music, Inc 

 
Sobre o trecho da música, afirma-se: 

 

I. Foi citado tanto o nome do aparelho masculino quanto o nome do aparelho feminino das flores de 

angiospermas. 

II.  As características citadas indicam uma comparação com uma planta do grupo das angiospermas. 

III.  O pólen citado constitui uma estrutura 2n, que abriga o embrião das plantas. 

 

É correto o que se afirma em: 

A) I apenas. 

B) I e II apenas. 

C) II e III apenas.  

D) II apenas. 

E) I, II e III.  

 

Questão 11  

Um aluno possui hipermetropia e só consegue ler se a imagem estiver a 1,0 m de distância de seus olhos. 

Ele toma emprestados os óculos de seu colega com hipermetropia, que possuem lentes com vergência de 2 

dioptrias e coloca o texto a 25 cm dos olhos. 

 

O aluno enxergará a imagem: 

A) nítida, pois ambos os colegas têm hipermetropia. 

B) nítida, pois a lente corretiva para seu problema é divergente.  

C) não nítida, pois a lente de que precisa deve ser convergente. 

D) nítida, pois a lente para ele é independente do defeito da visão.  

E) não nítida, pois a lente corretiva para seu caso não é de 2 di. 
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Questão 12  

 

Reator Nuclear × Energia Alternativa 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 
                           FONTE: https://gabo2004.blogspot.com/2016/11/centrales-radioactivas 

 
Na etapa: 

A) 2, a energia cinética da água é alta, devido às partículas radioativas.  

B) 1, há um processo energético conhecido como fissão nuclear.  

C) 3, turbinas giram, graças ao vapor da água originado da fusão nuclear. 

D) 4, é o trocador de calor que resfria água com processo endotérmico.  

E) 5, é o reator nuclear que envia toda a energia elétrica à cidade.  

 

Questão 13  

 

Calendário de Vacinação para o Adolescente - 2018 
Idade Vacinas Doses Doenças evitadas 

11 a 19 anos 

Hepatite B - a depender da 

situação vacinal 
3 doses Hepatite B. 

Dupla adulto (dT) - a depender 

da situação vacinal 

3 doses ou 

reforço 
Difteria e tétano. 

Tríplice viral (SCR) - a depender 

da situação vacinal 
2 doses Sarampo, caxumba e rubéola. 

Febre amarela - a depender da 

situação vacinal 
Dose única Febre amarela. 

11 a 14 anos 

(meninos) 
HPV quadrivalente 2 doses 

Infecções Papilomavirus humano 

6,11,16 e 18. 

11 a 14 anos 

(meninos e 

meninas) 

Vacina meningocócica C 

(conjugada) 

Reforço ou 

dose única. 

Doenças invasivas por Neisseria 

meningitidis do sorogrupo C. 

 

Fonte: Disponível em: 

<https://saude.es.gov.br/Media/sesa/Vacina%C3%A7%C3%A3o/Calendario%20Nacional%20de%20Vacinacao

%20-%202018.pdf >Acesso em: 10 Out. 2018 

 
Sobre esse calendário, afirma-se: 

I. A imunização descrita é do tipo passiva e consiste na aplicação de anticorpos prontos no organismo. 

II.  Foram citadas pelo menos duas doenças transmitidas por insetos e uma DST. 

III.  As vacinas indicadas para essa faixa etária previnem doenças bacterianas e virais. 

 

É correto o que se afirma em: 

A) I, II e III.             B) I apenas.            C) II apenas.              D) I e II apenas.             E) III apenas.  
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Questão 14  

 

Potência e tempo de uso diário dos aparelhos eletrônicos de uma residência. 

Aparelho Potência 

(kW)  

Tempo de uso (h) 

diário  

Carregador de celular 0,010 10 

Chuveiro 0,400 2 

Geladeira 0,500 24 

Lâmpada fluorescente 0,010 8 

Modem de internet  0,010 24 

 

O valor do kWh nessa região é de R$ 0,80, porém, na condição de maior custo de geração de energia 

(bandeira vermelha), a tarifa sofre um acréscimo de R$ 0,04 para cada kWh consumido. 

 

 

O aumento na conta mensal de energia elétrica, devido à bandeira vermelha, é de, aproximadamente: 

A) R$ 23,80                    B) R$ 13,22                 C) R$ 17,56                   D) R$ 15,90                E) R$ 39,60 

 

Questão 15  

 

              Análise Imediata 

 

 

 

 

 

                               

FONTE: www.conteudos/Oitava_quimica/materia15.php 

 

Questão 16  

Em 1958, foi iniciada uma campanha de combate às pragas pelo Líder Chinês Mao Tsé Tung. Ela consistia, 

dentre outras medidas, no combate aos pardais, visto que esses pássaros comiam sementes e destruíam as 

colheitas chinesas. Os cidadãos foram incentivados a bater panelas e frigideiras ou bater tambores para 

assustar as aves de pousar, forçando-as a voar até que caíam do céu em exaustão. Os ninhos dos pardais 

eram derrubados; os ovos, quebrados; e os filhotes, mortos, resultando na quase extinção das aves na China. 

No entanto, após análise da teia alimentar dos pardais, verificou-se que essa campanha foi um grande 

fracasso, visto que, com a morte dos pardais, houve um desequilíbrio ecológico, reduzindo a colheita. 

 
 

 

Disponível em: < https://www.arcadedarwin.com/2013/01/02/o-grande-salto-para-tras/>Acesso em: 10 Out. 2018  

(com adaptações) 

O experimento mostra: 

A) uma reação química chamada de sedimentação. 

B) um processo em que as massas não interferem.   

C) uma reação física de mudanças de estados de agregação. 

D) uma necessidade de difusibilidade entre os materiais. 

E) um fenômeno físico conhecido como decantação. 

 

https://www.arcadedarwin.com/2013/01/02/o-grande-salto-para-tras/
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Esse desequilíbrio deveu-se:  

A) ao aumento da população de  outros consumidores primários que devoraram as colheitas. 

B) a diminuição da população  de consumidores secundários, que devoraram as colheitas. 

C) à diminuição da população de consumidores primários, que devoraram as colheitas. 

D) à diminuição da população de consumidores terciários, que devoraram as colheitas. 

E) ao aumento da população  de consumidores secundários, que devoraram as colheitas. 

 

Questão 17  

Um fazendeiro observou que, próximo a sua cerca metálica, havia alguns animais mortos devido a choques 

elétricos. A cerca foi construída paralelamente às linhas de transmissão de alta tensão, que conduzem uma 

corrente alternada que muda de sentido 120 vezes a cada segundo. Para tentar entender o que estava 

acontecendo e resolver o problema da morte dos animais, o fazendeiro consultou alguns amigos, que 

fizeram as seguintes afirmações: 

João: ï ñNa cerca existe corrente el®trica induzida pelo campo magn®tico vari§vel das linhas.ò 

Maria: ï ñOs animais morrem, porque a cerca absorve radia­«o das linhas de transmiss«o.ò 

Ana: ï ñPara resolver o problema, troque a cerca met§lica por cerca de madeira.ò 

Pedro: ï ñOs animais morreriam, mesmo se a corrente nas linhas n«o fosse alternada.ò 

 

O fazendeiro deve confiar nas afirmações de: 

A) Maria e Ana. 

B) João e Pedro. 

C) João e Ana. 

D) Maria e Pedro. 

E) Ana e Pedro. 

 

Questão 18  

 

Trocas Metabólicas 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
                               FONTE:fisiopatologia.med.gov.br 
 

Nessa representação há: 

A) oxiácido decompondo-se em anidrido e óxido neutro. 

B) carbonos que darão origem a carbocátions e carboânions.  

C) água atuando indiretamente no processo direto. 

D) elementos dos grupos calcogênio e halogênio.  

E) ligação estável com um gás apolar da respiração. 
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CIÊNCIAS HUMANAS E SUAS TECNOLOGIAS  

Questão 19  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                                                                                                              
 
                                                                                                                                            Fonte: exame.abril.com.br 
 
 

    TEMPERATURAS E PRECIPITAÇÕES MÉDIAS//CLIMA EM FILIPINAS 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

                                                                                                                                            Fonte: pt.climate-data.org/ 

 

O fenômeno representado é gerado pelos ventos de monções, resultantes: 

A) do excesso de precipitações atmosféricas. 

B) da diferença de pressão. 

C) do aquecimento global. 

D) do resfriamento e degelo polares. 

E) da diferença de latitude. 


